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ПРИЧИНИ МОРАЛЬНОЇ ПОЛІВАЛЕНТНОСТІ 
В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

Чимдалі людина віддаляється від природи, тим більш стрімкі зміни від
буваються в суспільстві. Людство змінює себе, свій світ, свою діяльність, 
умови життя. Разом з цим змінюється і мораль. Сучасна цивілізація створи
ла кардинально нову духовну реальність, в якій система традиційних мо
ральних цінностей перебуває в суперечності із з новими ціннісними орієн
тирами техногенного інформаційного суспільства.
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Питання про дієвість моралі -  одне з найбільш дискутивних філософ
ських питань, оскільки дієвість моральних імперативів не є абсолютною 
і безумовною. Це випливає з того, що моральний вибір, як ключова ланка 
моралі, це завжди можливість та проблема для людської свідомості, люд
ської волі, людських інтересів. І одні з головних етичних питань -  «яким 
чином можлива мораль?», як забезпечити ефективність її вимог? -  завжди 
поставали як відкриті, актуалізуючись за сучасних умов та постаючи у фор
мі гострого занепокоєння посилюваною в сучасному суспільстві моральною 
полівалентністю та небезпекою руйнації самої моралі.

Поняття «моральна полівалентність» спирається на поняття «моральна 
валентність» особистості, яку Ю. В. Артюхович визначає як «міру кількос
ті та якості зв’язків людини з оточенням на основі його суб’єктивних уяв
лень про моральні цінності», що знаходить свій вияв у нормах і цінностях, 
на які орієнтується людина в своєму житті [1, с. 135]. Сучасна людина має 
не просто велику кількість соціальних зв’язків, вона взаємодіє з різними 
соціальними групами зі своїми цінностями, в тому числі і моральними, які 
часто відрізняються, навіть іноді є протилежними за змістом і шкалою 
пріоритетів. Необхідність співіснувати, співпрацювати примушує індивіда 
дотримуватися тих ідеалів і цінностей, які існують у відповідних його по
требам групах. А, отже, моральна амбівалентність, тобто одвічна двоїстість 
належного та існуючого, подвійність у нормах моралі, знімається як про
блемність моралі і моральності та змінюється на моральну полівалентність, 
тобто одночасну орієнтацію на різні моральні системи, в яких існують ва
ріації морального та аморальне. І практика життя вимагає від індивідів 
їхнього сприйняття та сповідування. Ю. В. Артюхович зауважує, що мо
ральна полівалентність особистості характеризується складним різнопла
новим і суперечливим ціннісним наповненням, і являє собою суміш різно- 
рівневих аксіологічних орієнтирів і стандартів [1, с. 136].

Для людини в системі традиційної моралі нормальним станом є роз
двоєність почуттів стосовно вибору цінності. У їхній боротьбі має наро
джуватись моральна істина, що обумовлює вчинок. У суспільстві ж плю
ралістичних моральних орієнтирів видозмінюються, трансформуються 
одвічні цінності, людина втрачає основу власного буття, її духовний світ -  
цілісність. Полівалентна моральність «розриває» людину внутрішньо, 
знищує засади людяності, що становить загрозу і моралі, і людському 
суспільству. Тому логично виникає філософська рефлексія щодо причин 
такого стану та шляхів, якими рухається мораль.

87



Причини девальвації традиційних моральних цінностей випливають 
з науково-технологічних, соціально-політичних, духовно-психологічних, 
інформаційних змін, які стали потрясінням для духовного світу людей. Так, 
високі наукові технології, упровадження технологічних новацій змінили 
буденне життя людей, створивши зону комфорту та зручностей. Процес 
зростання матеріальних і соціальних благ людина сприймає як панацею від 
усіх проблем, а задоволення матеріальних потреб перемістилося на перший 
щабель в ієрархії людських потреб. Пошук способів і засобів додаткового 
прибутку стає першочерговим завданням, адже гроші, матеріальний достаток 
асоціюються із повним щастям. І сьогодні спостерігаємо, як у гонитві за 
матеріальними благами люди втрачають розум, страх, совість, гідність.

Технологічна цивілізація породжує людину, позбавлену індивідуальнос
ті, вона не прагне мати активну життєву позицію, брати участь у перетво
рювальній діяльності, більш важливим для неї стає власне спокійне, без
турботне існування, в якому більшість потреб технічно забезпечені. Зникає 
критичність мислення, з ’являється самозадоволення. Людина зверхньо 
ставиться до оточення, має завищену самооцінку і прагне абсолютного ви
знання. Її моральні цінності розмиті, чітко не визначені.

Великим досягненням і великою проблемою для людства став розвиток 
комп’ютерних технологій та формування інформаційного суспільства. Ін
формаційними технологіями охоплені всі сфери соціального життя. Інфор
мація швидко поширюється і легко доступна. Інтернет уможливлює під
тримання постійного зв’язку з будь-якими організаціями, особами, групами, 
виконання професійних завдань та задоволення особистих потреб. Проте 
тенденції та наслідки інформатизації виявилися не тільки з позитивного боку. 
Неякісна інформація, втручання у діяльність організацій та приватне життя, 
порушення конфіденційності комунікації на різних рівнях тощо -  це її най
менш негативні прояви. Глобальні інтернет-ресурси виявилися потужним 
засобом маніпуляції масовою свідомістю.

Інформатизація призвела до формування нової духовної реальності, 
цінності якої кардинально змінили моральні почуття, свідомість людей, не
гативно вплинули на моральну практику повсякденного життя. Зміст інтер- 
нет-інформацїї, характер поширення, форма її існування, особливості спіл
кування трансформують здатність людини мислити, світогляд не виконує 
свою орієнтовну функцію, зникає потреба серйозної рефлексії. Віртуальна 
реальність викривляє значення цінностей, культивує почуття агресії, злоби, 
жадібності, помсти. Міжособистісні стосунки в Мережі перетворюються 
у короткочасні опосередковані контакти, а спілкування стає поверхневою,
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нечуйною, безвідповідальною комунікацією. Специфіка існування у вірту
альному світі (опосередкованість відносин, анонімність, ігрова форма, без
карність, вседозволеність, більша довіра Інтернету, аніж близьким тощо) 
транслюється на реальні людські стосунки (дружба, любов, сім’я, професій
ні відносини), які втрачають свою традиційну моральну цінність, проте, 
в яких «розквітає» моральна полівалентність. Моральне добро набуло таких 
варіацій, які не вкладаються іноді в рамки моралі, а моральне зло культиву
ється, підноситься часто до рівня моральної користі. Отже, споживання 
продукції Інтернету стало один із чинників трансформації суспільної мо
ральної свідомості, який знижує «моральний імунітет» людини та суспіль
ства, робить їх уразливими до будь-яких соціальних вірусів.

Соціальні віруси (споживацтва, марнославства, користолюбства, владо
любства тощо), цілеспрямовано створені інфоподії, поширюються засобами 
масової інформації, прямо чи опосередковано змінюють свідомість та жит
тя людей. Просуваючи інтереси замовників, мас-медіа маніпулюють суспіль
ною думкою, нав’язують певні цінності, спрощують чи ускладнюють теми, 
проблеми, в цілому змінюють картину реальності. Соціальні віруси, під
тримані та посилені у медіасередовищі, сьогодні є однією з найбільших 
небезпек для моральної суспільної свідомості, яка загрожує масовими пси
хозами, безладами, залежністю людини від зовнішніх обставин, нездатністю 
самостійно приймати рішення, підпадати під будь-який вплив.

Нівелювання моральних орієнтирів, розшарування моральної свідомос
ті -  це дійсні духовні ознаки антропологічної кризи, спричинені глобаль
ними цивілізаційними перетвореннями. Г. Б. Марушевський, А. Д. Урсул 
[3], А. П. Назаретян [2] та ін. зазначають, що стабільність існування сус
пільства забезпечується рівновагою між руйнівними наслідками технічно
го прогресу і якістю культурних і моральних засобів отримання. Збільшен
ня диспропорції між швидким зростанням технічної могутності людського 
суспільства та його повільною культурною трансформацією може спричи
нити загибель людства [3, с. 4]. Технічно й технологічно себе забезпечую
чи, людство розплачується моральною деградацією. Відчуваючи та усві
домлюючи цей дисбаланс, оцінюючи можливі його результати, філософська 
й наукова спільнота активно обговорює проблему інволюції моралі та 
осмислює перспективні шляхи розвитку моральної валентності. Сучасна 
мораль перебуває на етапі реструктуризації, радикальних змін, пошуку 
нової моральної реальності, яка має відповідати сучасним потребам сус
пільства. І з ’ясування причин «боротьби» традиційної і сучасної моралі,
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усвідомлення сутності процесів є одним з важливих кроків на шляху само
збереження людяного людства.
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КУЛЬТУРНІ ТА КРЕАТИВНІ ІНДУСТРІЇ 
В КУЛЬТУРІ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

І ПОЛІЦЕНТРИЧНОГО СВІТОУСТРОЮ XXI СТОЛІТТЯ: 
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ ТРАДИЦЇ ТА НОВАЦІЇ

Культурні та креативні індустрії в умовах поліцентричного світоустрою 
XXI ст. особливо актуалізуються, зокрема -  у контексті нового інструмен
тарію культурної та публічної дипломатії [6, с. 26-29]. Адже на сьогодні -  
культурні та креативні індустрії -  в умовах культури інформаційного сус
пільства, це один із нових інституціональних і політико-дипломатичних 
підходів до розвитку творчих галузей культури: концепція терміна «креатив
ні індустрії», технології розвитку креативного (творчого) кластера і креа- 
тивних індустрій тощо.

В історичній ретроспективі про витоки поняття «культурні та креативні 
індустрії» цілком маємо підстави говорити саме про добу раннього Нового 
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(Модерного) часу (XVI-XVIII ст.), зокрема -  риси індустріального вироб
ництва, такі, як серійність -  простежуються саме в цю історичну епоху. 
Наприклад, у XVII ст., щоб задовольнити зростаючий попит на картини, 
Петер Пауль Рубенс створив велику майстерню, де учні працювали за його 
ескізами, а художник (П. Рубенс) у кінці додавав лише деякі авторські штри
хи і вносив авторський стиль.

Але інституціонально сформоване поняття «культурних і креативних 
індустрій» належить до більш пізнього історичного періоду часу. Економіст 
і теоретик мистецтва П’єр Луїджі Сакко пов’язує їх появу з індустріальною 
революцією на рубежі ХІ-ХХ ст. Технологічні інновації того періоду -  радіо, 
запис звуку, фотографія, кіно, удосконалені технології друку -  розширили 
доступ до культури й вплинули на процеси творчості [3].

До культурних і креативних індустрій у цілому відносяться театральні 
та образотворчі види мистецтва, кінематограф, телебачення і радіо, музика, 
видавнича справа, комп’ютерні ігри, нові медіа, архітектура, дизайн, мода 
і реклама тощо.

В історіографії ще не сформувалася остаточна точка зору на сутність 
термінів «культурні індустрії» і «креативні індустрії». Одні автори вважають 
ці терміни практично взаємозамінні, інші схиляються до думки, що все ж 
таки ці терміни мать диференційні особливості: поняття «культурних інду
стрій» більше відноситься до культурної спадщини та традиційних видів 
творчості, а під «креативними індустріями» розуміються прикладні творчі 
практики, інновації та генерація прибутку і робочих місць за рахунок ство
рення інтелектуальної власності [1].

На сьогодні ми спостерігаємо перехід до нових/інноваційних форм 
культурних і креативних індустрій. У них зникає чіткий розподіл на вироб
ників і споживачів контенту. Культурні та креативні галузі вважаються по
передниками нових, динамічних форм економічної діяльності. У міру пере
ходу від індустріального суспільства до інтелектуального (цифрового; 
інформаційного), творчий підхід до вирішення завдань стає важливим 
фактором конкурентоспроможності.

Креативні індустрії -  це один із нових підходів інноваційного розвитку 
культури інформаційного суспільства. Він володіє великими можливостями 
і величезним потенціалом для розвитку культурного кластера в сучасних 
умовах. Креативні (творчі) індустрії -  це тип соціально-культурних практик, 
домінуючою і об’єднуючою ідеєю в яких виступають творчі й культурні 
компоненти. Виходячи зі сформованих на сьогодні концепцій і підходів, до 
креативних індустрій відносять діяльність у сфері виконавських і візуальних
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ПЕРЕДМОВА

На початок XXI ст. усе очевиднішими стають «виклики сучасного 
світу», які стосуються культури як сфери матеріального і духовного над
бання суспільства, ціннісного та творчого досвіду індивіда. Духовна 
культура є фундаментальним поняттям будь-якої цивілізації, вона не менш 
важлива як основа ідентифікації окремої людини, так і соціуму загалом.

Криза, яку переживає сучасна культура, характеризується глобальним 
характером. Безперечно, світ за останні десятиліття має вагомі здобутки 
в царині терпимості щодо інших культур. Проте толерантність, політкорек- 
тність, мультикультуралізм як принципи нової реальності XXI ст., на жаль, 
повного мірою не виявили свою абсолютну дієвість. Тому науковці, сус
пільно-політичні діячі визнають подолання духовної кризи сучасності 
важливою проблемою в забезпеченні національної та глобальної безпеки. 
Про це свідчать численні ознаки, які все помітніше стали виявляти себе 
останніми роками в різних сферах життєдіяльності людини та суспільства. 
Це стосується і геополітики, у якій досить широко й ефективно використо
вуються новітні технології; і ставлення людини до природи, яка вже почала 
активно реагувати на руйнівну техногенну діяльність людства; і відносини 
між країнами, у яких на догоду корпоративним інтересам порушуються 
прийняті раніше норми міжнародного права; і найголовніше -  це стосунки 
між окремими особами, у яких усе більше виявляються агресивність, жор
стокість, байдужість, лицемірство, що стає майже визнаною нормою гро
мадської поведінки.

Перед українським суспільством XXI століття постала низка викликів, 
які складно вирішити: руйнування ціннісних основ культури; домінування 
споживацького способу життя і світогляду; егоцентризм у ставленні до лю
дини і природи, наслідком чого стало катастрофічне руйнування біосфери, 
знищення природного ландшафту, забруднення атмосфери і світового океа
ну, наростання надзвичайно швидкої, а відтак, небезпечної деструкційної 
зміни умов навколишнього середовища глобального і локального масштабів; 
гіпертрофована лібералізація стосунків між людьми, нівелювання моральних 
норм соціальної поведінки, деградація таких понять, як «честь», «совість», 
«гідність», «порядність», «благородство»; девальвація сімейних цінностей 
і родинних стосунків, зниження відповідальності за долю дітей, батьків; без
прецедентне зниження цінності людського життя, зростання агресивності та 
жорстокості; розвиток культу матеріального збагачення і користолюбства,
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